

## Precios de suscripción.

En Teruel. 0'50 ptas. al mes.  
Fuera de id. 1'75 — al trimestre.  
Idem id. 6'50 — al año.

Reclamos y comunicados de 1 á 25 pesetas línea ó por convenio especial á precios módicos.

# LA VERDAD

Semanario Republicano Revolucionario

SE PUBLICA LOS VIERNES

Redacción y Administración.

Calle de San Francisco n.º 3.

Puntos de suscripción.

En la Redacción é Imprenta de Perruca

ANUNCIOS

á precios sumamente reducidos.

## TERUEL Y SU FERROCARRIL

Por creer que es de sumo interés conocer por todos las impresiones que de los concesionarios de nuestro ferrocarril circulan, no tenemos inconveniente en retirar el original que teníamos preparado para dar cabida al siguiente que tomamos de *El Día Financiero* que se publica en Madrid.

“Es simpático por todos conceptos el pueblo belga, porque las más grandiosas manifestaciones de la industria moderna, en él encuentra tangible realidad traducida en formidables máquinas y obras, cuyo atrevimiento maravilla.

La Belgica honrada, seria, perseverante y trabajadora, lleva el fruto de su tarea incansable por todo el mundo, sembrando prosperidades para la industria y el comercio del universo, en el que tiene honrosa manifestación la sabia laboriosidad de sus ingenieros.

El ferrocarril, ese elemento grandioso de civilización y de progreso, que lleva la sangre y la riqueza de los pueblos, volando sobre dos barras de acero, es, digámoslo así, la verdadera odisea de la industria belga. Todo el material ferroviario, sus complicados mecanismos, la audacia hermosa del ingeniero, perforando montañas y tendiendo puentes que causan el vértigo, todo es patrimonio de nuestros antiguos compatriotas los belgas, únicos que en la industria universal de caminos de hierro tienen legítima y honrosa preferencia.

Ahora precisamente que los señores V. Stodet y J. E. Devolder, han obtenido de nuestro ministerio de Fomento la concesión de obras del ferrocarril de Calatayud, Teruel, Sagunto y Grao de Valencia, hemos de dar algunos detalles á nuestros lectores sobre la *Société generale pour favoriser l'Industrie Nationale*, que es el nombre de la Compañía belga concesionaria, y á la que han representado los respetables señores indicados, nuestros honorables amigos.

Muchas son las empresas constructoras de ferrocarriles establecidas en Bélgica, pero bien puede decirse que la mencionada *Société generale* es la más importante de las mismas.

Personal peritísimo, almacenes inmensos, talleres poblados de centenares de obreros y construcciones extendidas por todo el mundo, han contribuido á que la *Société generale* pueda presentar con legítimo orgullo una explotación ferroviaria en Europa de más de 2.000 kilómetros.

Con sus talleres de locomotoras, wagones, railes, traviesas con todo cuanto constituye el material de caminos de hierro, ocúrrenos que la *Société generale*

que seguramente saldrá airosa de la construcción de la línea de Calatayud, Teruel y Sagunto, podría encargarse de otras obras adálogas pendientes, pues á sus grandes recursos industriales, agrega los suficientes de capital y crédito.

Buena prueba de esto, son los propósitos de la *Société generale* que con mucho gusto podemos anticipar á nuestros lectores.

No pide al país favorecido por la línea, dinero, sino el apoyo moral preciso para que la rapidez de las obras no sufra obstáculo, ofreciendo antes de un año presentar en explotación de Calatayud y Daroca, Segorbe, Valencia y Segorbe, Sagunto. No esperan los respetables señores Stodet y Devolder más que la oportuna autorización para comenzar enseguida las obras, teniendo el propósito de que éstas sean hechas en condiciones de poder soportar la velocidad de los trenes de 70 kilómetros por hora, desconocida en nuestras empresas ferroviarias.

Entra también en los planes de la empresa, coadyuvar de modo enérgico á las diversas industrias y minas extendidas por el trazado general, construyendo inmediatamente una red completa que venga á fomentar el tráfico.

La actividad incansable de esta grande empresa que llevará la locomotora desde Calatayud á Valencia en cinco horas, se manifiesta desde el primer momento, pues sus representantes han salido ya para Bélgica de donde regresarán dentro de diez días para enseguida dar comienzo á los trabajos.

Son distinguidísimos los Sres. Stodet y Devolder. Ingeniero notable, aquel lleva construídos 1.700 kilómetros ferroviarios en Europa y muy principalmente en Alemania é Italia, habiendo ya hecho preliminares estudios de la línea futura que ha recorrido en todo su trayecto.

Mr. Devolder muy apreciado en Bélgica por su respetabilidad y talentos, ha sido ministro seis años del gobierno católico, desempeñando las carteras de Justicia y de Gobernación.

No son estas las solas garantías de la *Société generale*, pues mirando sus elementos financieros con nuestra desapasionada apreciación, nos encontramos con su capital social de 300 millones de francos en las Bolsas de París, Londres, Bruselas y Berlín.

Como nota final, diremos, que la casa Laffite ha comprado dos millones de nuestra renta exterior que destina la empresa á responder de sus compromisos en la construcción de la línea.

Por último los Sres. Stodet y Devol-

der se llevan á Bélgica, una carta que del Rey Leopoldo traían para nuestra Regente, documento que la modestia les ha hecho reservar para cuando regresen.

Seguros estamos que las hermosas regiones que ha de cruzar la nueva línea se sentirán satisfechas ante las condiciones que dejamos expuestas, porque ella son garantía sólida para ver construído el ferrocarril que tantos intereses viene á fomentar.

Reciban nuestra felicitación entusiasta Calatayud, Teruel, Sagunto y Valencia.

## Elecciones

Oportunamente invitados, asistimos el domingo último á una reunión de electores que se verificó en los salones de la Casa Consistorial.

El Sr. D. Felipe Gómez Cordobés hizo presente el objeto de la reunión que no era otro que el de manifestar que algunos electores le habían indicado la conveniencia de que en los momentos actuales Teruel dé, una prueba de su patriotismo dejando á un lado las pasiones políticas para hacer exclusivamente administración y que debía nombrarse un Ayuntamiento compuesto de hombres de inteligencia, de arraigo, de altura llamémosle así, de hombres de peso, de viejos que sepan lo que es la Casa de Ayuntamiento por haber pasado por ella y en tal concepto había creído oportuno reunir á todos los presidentes de fracciones políticas, á los presidentes de sociedades, á la prensa y á los ex-Alcaldes, esperando que cada cual emitiera su parecer.

El presidente del partido federal, manifestó que habiéndose acordado por éste acudir á la lucha no podía admitir componendas y se retiró, haciendo igual declaración y siguiendo la misma conducta el del centralista.

Después de varias declaraciones, de haber indicado los republicanos históricos y los progresistas hallarse en el retraimiento, se acordó nombrar una comisión compuesta de los siete ex-Alcaldes y el presidente de la Económica, á fin de que indicasen la candidatura.

El martes volvieron á reunirse para dar cuenta de su encargo; resultó no haber venido á un acuerdo, pero hechas en el acto por unos y otros señores algunas aclaraciones, dando pruebas de verdadero amor á su pueblo, mostrando el patriotismo que les domina, apesar de las promesas, empeños y decididas intenciones de no volver á ocupar los escaños concejiles, por las condiciones excepcionales en que se encuentran, aceptaron el sacrificio de volver á la Casa Consistorial si el cuerpo electoral así lo acuerda por medio de su manifestación en las Urnas.

Pero como para ello quieren, y es de todo punto necesario, que la masa electoral, que la población, que Teruel manifieste deseos de aceptar con gusto y satisfacción la candidatura en la que figuren sus nombres, se acordó que esta noche se verifique otra reunión más numerosa en donde se hallen representadas todas las clases sociales, y todos los partidos políticos, aunque de esto debía prescindirse, porque no se persigue fin alguno de esta naturaleza y si únicamente el deseo de acumular inteligencias para la buena marcha administrativa como lo prueban los nombres que ya se indicaron de primera intención los cuales se hallan en sentido político tan distanciados que no podrían darse la mano, entre ellos véanse.

D. José Torán Herreras.

D. Vicente Tarrat.

D. Bartolomé Estevan.

D. Mariano Muñoz Nougues.

D. Antonio Silvestre.

Nosotros fieles cronistas de aquellas reuniones solamente reflejamos lo que vimos y oímos.

Todos los indicados hacen sacrificio inmenso al volver á la Casa Consistorial; grande también lo hace el que por primera vez vá á ocupar un sillón, el Sr. D. Bartolomé Estevan.

Por no hacer mucho tiempo, presentes deben tenerse, las desavenencias que, perteneciendo á la misma Corporación, nacieron entre los Sres. Silvestre, alcalde y Tarrat, teniente alcalde; nadie tampoco ignora lo acontecido durante la alcaldía de D. José Torán, y la interpretación que se dió á la llamada del Ayuntamiento de que dicho señor fué su presidente; pues bien, todos estos sucesos, todos estos acontecimientos, se olvidan en estos momentos y aceptan el sacrificio de sus personas por patriotismo, por amor á su pueblo, por que así lo exigen las circunstancias, prestan sus nombres.

El que no se halle conforme en modo alguno por hallarse su partido en el retraimiento fué el Sr. Muñoz Nougues, pero aunque él no quiera, figurará en esta candidatura si se llega á un completo acuerdo en la reunión de esta noche.

## NOTICIAS

En el momento de recibir la noticia de que el Gobierno había aprobado la proposición presentada y adjudicado á favor de la compañía Belga el concurso de nuestro ferrocarril se entusiasmó de tal modo la población que no dió lugar á que el Ayuntamiento llevase á efecto los acuerdos que confidencial tenía tomados, sólo pudo hacerlo, de anunciar la nueva por medio del célebre *campanico del Angel*, que como el primero de Enero último, repercutió su sonido hasta el último hogar de la población.

Tal fué el derroche de entusiasmo que la plaza del Mercado y las calles contiguas á la misma estaban convertidas en un verdadero campo de batalla.

Al siguiente día ó sea el lunes fué cuando ya pudo la música cumplir su cometido y efectivamente, desde las nueve de la noche hasta las once estuvo tocando escogidas piezas, en la plaza del Mercado que se hallaba iluminada como extraordinario con cuatro mecheros de abundante luz y su correspondiente hoguera, tradicional de las fiestas de nuestro pueblo.

A pesar de tantos y tantos entusiasmos no ha habido que lamentar desgracia alguna si se exceptúan algunos *chispazos*, quemaduras, y alguna que otra señal en paredes y balcones.

Si tendría el pueblo ganas.... de tener un motivo para expansionarse, á todo esto dió motivo el siguiente telegrama recibido.

Madrid 28 (3'30)

Ministro Ultramar á Gobernador Presidente  
Diputación y Alcalde.

*Tengo gran satisfacción en participarle que Consejo de Ministros acaba de aprobar concurso ferrocarril Teruel aceptado proposición presentada, felicito Aragón.*

*A continuación de este se recibieron algunos mas de los Diputados y amigos de esta región que esperaban ser todos, los primeros en dar la buena nueva.*

*Mil gracias á todos.*

El 26 de Abril último falleció en Calatayud la Sra. D.<sup>a</sup> Benedicta Garcia y Carrasquillo, madre de D. Dario Perez, Director de *La Justicia* de Calatayud.

La redacción de LA VERDAD se asocia al sentimiento que en estos momentos embarga el ánimo del amigo cariñoso, y le recomienda así como á su señor padre y demás familia la resignación necesaria para sobrellevar, pérdida tan sensible.

La señora D.<sup>a</sup> María de la Concepción Lario y Valero, esposa de nuestro particular amigo D. José María Gómez, Registrador de la propiedad de este partido, ha fallecido en la Casa Provincial de Beneficencia donde se hallaba en estado de demencia, el día 29 de Abril último.

Descanse en paz.

Reciba nuestro amigo Sr. Gómez y demás familia nuestro sentimiento y sirvale de lenitivo para la resignación necesaria, que les aconsejamos.

Se confirma la noticia del *Eco de Teruel*, ha sido llevado á los tribunales, el periódico administrativo *El Volante* por creer el Sr. Delegado de Hacienda haber sido injuriado por dicha publicación.

Tenemos noticia de que en este mes de Mayo ó primero de Junio próximo darán principio los trabajos de explanación de la línea y que el material vendrá á desembarcar al Grao de Valencia.

Así sea.

El Ayuntamiento acordó el miércoles verificar algunos festejos durante los días de la feria, que comprende del 30 del actual al 5 de Junio.

Tendrán que ser muy modestos, pues carece de recursos como todos sabemos y además el comercio entidad industrial primeramente interesada, ha abandonado por completo este asunto.

Oportunamente daremos á conocer el programa que de su confección se ha encargado á la Comisión de orden y buen gobierno.

Se ha abierto nuevo concurso para optar al arriendo de la Plaza de Toros, sin condiciones y bajo el tipo de 125 pesetas por función, el cual terminará el domingo próximo á las 12 de la mañana.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del trabajo que D. Mariano V. Schar y Salas, Ingeniero militar, ha dado á luz titulado «Patria y Región», *ferrocarriles internacionales y su complemento*. En él se comparan los diferentes trazados estudiados, aprobados y construidos, hace apreciaciones en el orden administrativo, económico, defensivo y político, acompaña planos y cuadros de distancias kilométricas, completando datos estadísticos y planos de las zonas del Ebro, Segre, Cinca, Esera, (Francia), etc. A la vez trata de otras riquezas de Aragón, aguas minerales, etc. y entre los muchos párrafos, hay algunos tan salientes como el siguiente:

«Piénsenlo Zaragoza, Teruel y Huesca. Su agricultura sino muerta atrasadísima, puede dar un paso gigante con el aprovechamiento de los riegos. Aguas torrenciales sobran, estiales tienen más que ninguna provincia española. Imaginarse que el Estado ha de hacerlo, es locura; no hacerlo, es morir. Elijan.»

Y termina con un llamamiento, con una sentida excitación á la unión y patriotismo de los aragoneses y sobre todo á Zaragoza para fundirse en un lazo á estilo Navarro y que sea Aragón lo que debe ser.

En él se echa de ver el entusiasmo, el amor patrio que domina al autor, á quien agradecemos la deferencia que con esta publicación ha tenido.

Prófugos Se ha dispuesto de real orden por el ministerio de la gobernación:

1.º Que las comisiones provinciales deben ins-

truir y fallar definitivamente los expellentes en que con motivo de denuncia de un prófugo ó de uno que no haya sido alistado en reemplazo alguno se soliciten los beneficios de la ley de reemplazos.

2.º Que las comisiones provinciales, bajo su responsabilidad, deberán identificar la personalidad del inozo denunciado al formar el expediente de denuncia, quedando todos los que en él intervengan sujetos á las responsabilidades civiles y criminales que de él pueda derivarse.

3.º Los fallos que en estos expedientes dicten las comisiones provinciales causarán estado, no suspendiéndose en ningún caso su ejecución, sin perjuicio de las reclamaciones á que dé lugar.

Y 4.º Las autoridades militares, en representación del ejército, podrán promover cuantas reclamaciones consideren justas contra dichos acuerdos, sin sujeción á las formalidades y términos de la ley.

Por hallarnos en época conveniente para tener en cuenta los experimentos hechos por los dedicados á la arboricultura, cortamos de un periódico de la clase.

### Irrigación de los árboles recién plantados

Dice un arboricultor que el riago continuo de los árboles recién plantados les hace mucho daño, y es muchas veces la causa de que se sequen. Un árbol recién plantado, cuando se tiene hojas, no necesita regarse á menos que la tierra esté completamente seca. Si no echa hojas á un tiempo, lo mejor es podarlo. El agua no hace más que expulsar el aire de la tierra, y cierra todos los poros de tal manera que no deja que el aire penetre hasta las raíces, las que necesitan lo mismo que los animales, y eso es lo que sucede cuando se apelmaza la tierra que los rodea. Los observadores saben que cuando un árbol cubierto de hojas se expone mucho tiempo y repentinamente á una corriente de agua, tal como la que desborda de un río ó en una inundación, se seca en pocos días, porque muere sofocado.

Según las impresiones que la prensa nos comunica, la reunión de Cariñena no ha sido lo que esperaba, de todo ha habido, pero la cantidad menor fué para la cuestión vití-vinicola, refiriéndose á los de arriba.

Por ello la masa del pueblo, la contribuyente trabajadora, se retiró visiblemente contrariada, murmurando la ambigüedad de los discursos.

No por ello ha dejado de revestir verdadera importancia, pues ha determinado para mañana resoluciones extremas si los pueblos no son atendidos.

Los pueblos saben que, cuando *saben* pedir, se hacen dueños y consiguen sus justas aspiraciones.

Esto lo tendrá presente Cariñena, como deben tenerlo otros pueblos más ó tan desatendidos como aquel.

Ha sido nombrado y tomado posesión del cargo de Recaudador de contribuciones de la primera zona del partido de Mora, nuestro particular amigo don Francisco Bayo Cañamache.

Nuestra enhorabuena.

En la última sesión del Ayuntamiento fueron presentados por la Comisión de Hacienda los presupuestos para el ejercicio del año económico 1895-96

Después de una pequeña discusión fueron aprobados acordándose se expongan al público por término de quince días para que durante ellos puedan hacerse las reclamaciones que se consideren oportunas.

Lo que debe ser el periodista, según *La Opinión* de Paraguay:

«El periodista no debe tener amigos para que el temor de desagradar á alguno no le tuerza su energía y le trueque en parcial.»

El periodista no debe ser rico, no sea que el temor de perder su fortuna le impida abogar por los fueros de la razón y de la justicia.

El periodista no debe tener apego á la libertad ni á la vida, pues sólo así obrará con entera independencia en su difícil misión.

En resumen:

El periodista no debe tener amigos.

El periodista no debe tener mujer.

El periodista no debe tener hijos.

El periodista no debe tener dinero.

El periodista no debe tener cariño á la vida.  
El periodista no debe tener apego á la libertad individual.  
El periodista no debe tener... ni madre.

El lunes último prestó un servicio á la autoridad judicial el cabo de alguaciles municipales; por sí solo y sin auxilio de nadie, prendió en la Plaza de Toros á Wenceslao Gasca, que días antes había maltratado á una mujer hiriénola, sin que la policía hubiera dado con él.

Con toda precipitación tuvo que repararse un boquete que el sábado último observó el director de la Cárcel, practicado en una de las paredes que dan á la cuesta de la Andaquilla, el cual se supo fuese intencionado preparándose alguna fuga de presos.

A nosotros no nos estrañaría el mejor día una fuga pues el abandono en que se encuentra por parte de las autoridades sin un soldado ni un Guardia civil que custodie la Cárcel, dá fuerza y ánimo á los reclusos para que intenten cualquier evasiva.

Tenemos conocimiento de que apesar de las promesas hechas por Antonio Velilla, hombre honrado por todos conceptos, á la pareja de la Guardia civil que prestó sus servicios en la carretera de Zaragoza la noche del lunes, y que por ésta fué maltratado su causa justificada, ha tenido que denunciar lo que con ésta le sucedió, al Juzgado correspondiente.

Como también se nos dice que el asunto se halla en tramitación y que se han practicado algunas diligencias por el Juzgado en averiguaciones de los hechos, nos abstenemos de dar más detalles.

Tenemos noticia que el partido federal piensa dirigir un manifiesto á sus correligionarios y demás electores, por consecuencia de las versiones que han circulado de que, se retiraban de la lucha por temor de ser derrotados en las próximas elecciones municipales.

Esto por sí solo indica que no son ciertas las versiones circuladas y que piensan luchar aun á trueque de perder algún candidato.

Ayer llegaron algunas de las partes principales que han de actuar en nuestro Teatro hasta después de la feria; hoy se esperan las que faltan.

El domingo nos aseguran harán su debut.  
Que tengan buen acierto y suerte.

Hoy viernes, firmará la Reina el Real decreto de concesión del ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto.

La Administración de Hacienda convocó á los miembros de esta Capital para la elección de síndicos y clasificadores que hagan la distribución de cuotas, para los días siguientes.

Para hoy 3 á las doce de la mañana á los vendedores al por menor de aceite, vinagre y jabón.

Para el 4 á las diez y media á los Agentes de negocios.

Para el 4 á las once y media á los carpinteros.

Para el mismo día 4 á las doce y media á los herreros y cerrajeros.

De no acudir se entiende que renuncian el derecho que les concede la ley y su consecuencia hará la designación la misma Administración.

A última hora se nos asegura que D. Bartolomé Estevan, no admitirá el cargo de concejal si para él fuera designado, quedándose por consiguiente con el cargo de diputado.

¡Será algún canard!

## CRONICA

Sr. Director de LA VERDAD.

Mi querido amigo y correligionario: Hace ya bastante tiempo que he dejado de escribir y este silencio pudiera considerarse muy prolongado si se toma á cuenta el decidido empeño que me anima para defender los intereses comunales de esta colectividad municipal, y entre los lectores de su ilustrado sema-

narlo que siguen con interés el curso de los acontecimientos de esta villa habrán podido creer que aquí ya marcha todo á las mil maravillas y que por esto ya se desvaneció la cerrazón de embrollos que amagaba concluir con nuestra paciencia y nuestros cuartos.

Pues, amigo mio, nada más lejos de la verdad; pues, aunque ya usted sabe que se ha llamado la atención de las autoridades superiores en la prensa, con motivo de las denuncias que se han hecho, esta es la fecha que el *tío y sus compañeros* siguen su marcha como si el pleito no importara nada, ó como si los vecinos fuéramos un rebaño de carneros para el uso servicio y utilidad de tales dueños; y lo peor del caso no es solamente esto, porque aquí estamos tan adelantados que hay quien cree que aunque nos defrauden y nos apaleen debemos estar agradecidos y contentos. Y á propósito voy á hacer la historia de una anécdota que se cuenta; por la analogía que tiene el caso, y para que se vea á dónde nos puede llevar el apasionado gobierno local; refiérese: que unos caballeros ingleses, tuvieron el capricho, en cierto tiempo, de venir á visitar los montes de Sierra-morena en la parte más peligrosa, por hallarse sembrada de ladrones: más para que no corrieran peligro de un asalto y andar con seguridad apelaron al recurso de comprar á Miguelito el Rubio, dándole un puñado de monedas de oro, y el Rubio se ofreció y lo hizo así, para acompañar á los bandidos; más fué el chasco que no bien se habían internado en la temible sierra cuando de improviso y como vomitados de las matas salen unos cuantos *indigenas*, bien armados; se echan sobre nuestros ingleses, les roban cuanto llevan y les propinan, para postre y despedida, una paliza tremenda.

Cuando ya vueltos en sí y libres de los salteadores, se encaran con Miguelito y le dicen: pues no decirnos tú que no haber ladrones y que tú responder á que nada sucedería; ¡ah tú engañarnos y robar con esos!... á lo cual contestó Miguelito muy sereno y muy fresco: Señores no se incomoden oíedez: puez ezos no zon ladrones ni mucho menoz; zolo zon unoz cuantoz enredaderez que se divierten en molestar algunaz vezes á loz que encuentran pazando por ezta Zierra. Ampliando el caso á nuestro propósito ahora debemos decir nosotros: que si es verdad que el Señor y sus satélites aquí, nos han enredado, sino mienten las señas, y no viene pronto una mano fuerte para poner correctivo y el consiguiente castigo á los enredaderez de Miguelito el Rubio, no tendria nada de particular que en la hora menos esperada se reunieran todos los del compromiso, y nos hartaran de palos después de habernos dejado sin dinero. Razon tenía el Cristino cuando le decia á usted que esto se ponía muy malo; pues no hay cosa peor para un pueblo que ver que se cometen á diario los delitos y que tarda á venir el castigo sobre los culpables, por que si así hemos de vivir, no estrañe usted que llegue un día en que después de haber apurado todos los medios su resultado nos veamos en la necesidad de recurrir á los demás que nos restan, pues el mal avanzará, y puédesse ya calcular lo que podremos hacer para defender nuestros intereses y nuestro honor.

Hoy tenemos la esperanza en que, con el cambio de Gobierno, nos ha cabido la suerte de venir á esta provincia un Gobernador que se dice está dispuesto á hacer justicia y conciliar con embrollos, y chanchullos. Si así es tenga entendido que no han de faltarle en este pueblo voluntades y amigos que tratarán de secundar sus deseos al verlos traducidos en pró del orden y moralidad de esta villa digna de mejor suerte.

Para que no nos falte nada nos ha nacido también, ya medrado y con barbas, un Dios Júpiter tuante que nos amenaza, secretamente, con los rayos de su ira, pero no le tememos, porque tenemos sabido que han jubilado, por inútiles á los Dioses del Olimpo ya hace algún espacio de tiempo; se les conserva tan sólo para adorno de las plazas y jardines en nuestras más populosas ciudades, y también les dan posada, *sin pagar estaca*, en alguno de nuestros museos; pero lo que es aquí estamos desengañado de figurones, que, cuando se presenta ocasión para ganar importancia y prestigio en las masas populares, ya que otra cosa no nos pueden dar, nos enflan un bufido bestial diciendo: que en el Cielo Dios y en Villal él.... digo ellos.

Veo que me puedo hacer demasiado molesto á usted y por más que me resta mucho que decir, lo dejo en el lintero para más adelante; en la seguridad que, dentro de unos días, habrá necesidad de publicar algunas noticias en su crónica, por el interés que pudieran entrañar, aquí en primer término, y en segundo lugar para que abran los ojos y se den por aludidos otros pueblos.

En espera de sus gratas órdenes y rogándole la inserción de estos desaliñados renglones, queda de usted atento amigo seguro servidor

*El Cristino.*

Villal y Abril del 95.

## VARIEDADES

### AL ANIMA ZURDA

(De Teruel al Limbo.)

¡Válame Dios! exclamara el autor de don Quijote, y cuánto gusto he tenido al ver tu carta, el derroche de gracia, que LA VERDAD publicó en letras disformes. Yo que veía, al pensar en tí, los diablos feroces, el Cocito, el Flegatón, la Estigia, el viejo Caronte y muchas más cosas que dicen que el Báratro esconde: ¡Resultar que allá en el Limbo alegre te las compones! ¡Válame Dios! no lo creo y permite que me asombre, ¿te prohibió la Fortuna? ¿dónde la encontraste? ¿dónde? ¿O justicia en ultratumba también administran hombres? Comprendo que me escribieras desde el Leteo... conforme... pero... eso de que en el Limbo alegre te las compones.

Saber quieres lo que pasa lo que por aquí sucede, no es lógico tu deseo, mas... ya voy á complacerte. Hace unos días llegó la noticia feaciente, de que, el tren ya estaba en casa, por que la casa era fuerte, el júbilo, la alegría el contento de la gente dejaron ver al Alcalde algo, y dictó la siguiente disposición «caballeros no se dispare un cohete» (y claro está... no fué uno ni dos, ni doce, ni trece que fueron, ¡dos mil quinientos! según me dijo un Agente de autoridad, que en lugar de enchiquerar á los nenes pasó, el hombre divertido la noche contando cohetes: Y es lo bueno, que hubo un chusco hombre formal y prudente pero... que se exasperó como, á cualquiera sucede, y puso este telegrama al ministro, ó á su jefe «hemos corrido la pólvora» y éste exclamó bien ¡solemnel si lo sé mando camellos ¿por que concedí al Riff trenes?

¿Otra noticia? no hay más porque decir no se puede; las elecciones se acercan, y he oído mil sandeces, que no las quiero decir en público, porque hay gentes... además, porque ya es tarde y temo que esta no llegue. Cuidate mucho y escribe lo que por allá sucede y la *martingala* que llevaste para meterte en el Limbo donde estás con los muchachos alegre.

Dexél.

IMPRESA

CENTRO DE MODELACION IMPRESA

ARSENIO PERRUCA

9—Plaza del Mercado—9.

EL TRIUNFO DE LA REPUBLICA

Himno para canto y piano y piano solo

COMPUESTO POR

D. Carlos Casero

LETRA DE

D. E. LADEVESE

Los pedidos á D.ª Gertrudis Casero, Lavapiés 28 y 80, tercero, Madrid.  
Precio 2.50 pesetas partitura para banda 1 id. para canto y piano.

EL PARTIDO UNICO Y EL PROGRAMA COMUN

FOLLETO REPUBLICANO

POR

DON DARÍO PÉREZ

Se vende al precio de dos reales en la Administración de este periódico.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NICK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contiene opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR

ANEMIA DEBILIDAD, CONSUMION, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, ETC. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA CÁTARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad, las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA.—Farmacia de D. Juan José Miguel, plaz del Mercado, 3, Teruel y su Autor, Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona

COMPañIA COLONIAL  
Proveedora efectiva de la Real Casa  
30 recompensas industriales

CHOCOLATES CAFÉS Y TES  
TAPIOCA SAGÚ

Venta en todas las poblaciones del reino

DEPÓSITO GENERAL

en la Calle Mayor números 18 y 20  
MADRID

EL MORTHNUOL conlucne todos los principios primitivos del aceite de higuado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experimentaciones efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORTHNUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, infantes gmo y estado coqueluche en general. No contiene el MORTHNUOL, grasa alguna que pueda tomarse en verano, ni ninguno que en invierno, lo realice fresco; ya frasco de 6 reales. De venta al por mayor y menor, farmacia del autor, plaza del Pinar, 6, Barcelona y principales de España.

EL MORTHNUOL conlucne todos los principios primitivos del aceite de higuado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experimentaciones efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORTHNUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, infantes gmo y estado coqueluche en general. No contiene el MORTHNUOL, grasa alguna que pueda tomarse en verano, ni ninguno que en invierno, lo realice fresco; ya frasco de 6 reales. De venta al por mayor y menor, farmacia del autor, plaza del Pinar, 6, Barcelona y principales de España.

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

MORTHNUOL  
CAPSULAS GÚPÉPTICAS  
DEL DR. PIZA  
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS  
SÁNDALO PIZÁ  
MIL. PESETAS

DE ESENCIA DE SÁNDALO CETRINO

El que presenta Capas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Dice y afirma el Dr. Piza, premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Única preparada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias por las Reales Academias de Medicina y Farmacia de Barcelona, Madrid y Valencia. Reconocimiento verídico sobre todos sus similares. — Precio 14 reales. — Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

CARNICERIA  
DE CARMELA CEBRIAN Calle San Juan 4 TERUEL

Carnero á . . . . .	8 reales klo.
Cordero á . . . . .	6 id. id.
Tocino Fresco á . . . . .	6 id. id.
Id. Seco á . . . . .	8 id. id.

A RETRATARSE TOCAN

Ha vuelto á abrirse al público el taller fotográfico de nuestro particular amigo Sr. Valdivielso, situado en la calle de los Aantes núm. 35, teniendo entendido que en dicha fotografía se hacen los trabajos relativos á dicho arte á precios muy económicos.

Anuario del Comercio,

Director de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americano y Portugal, para 1894.

Obra útil é indispensable para todos. Lo forman los tomos encartonados en tela de más de 1500 página cada uno. Se vende á 25 pesetas en la librería de Bailly Bailliere é Hijos, plaza Santa Ana, 10, Madrid y en la Administración de este periódico.

VACANTE

Último número de la revista "Cronica" de Barcelona. No admitir el cargo de concejal si para el día 15 de mayo no se ha presentado el cargo de concejal. Se vende en la librería de Bailly Bailliere é Hijos, plaza Santa Ana, 10, Madrid.

AGENCIA DE NEGOCIOS DE PEDRO PUNTER NAVARRO Ainsas, 2.—TERUEL

Con actividad y economía se encarga de cuantos negocios se le confien. La confeccion de documentos á precios reducidísimos y las Comisiones á los más bajos que se conocen. Acudid y lo comprobaréis.

FARMACIA DE J. JOSÉ MIGUEL Agua mineral natural de Vichy.

Específicos Nacionales y Etranjeros

Manantial Grande Grille.—Afecciones linfáticas, de los riñones, de la vejiga, enfermedades de las vías digestivas infartos del hígado ó del bazo, obstrucciones viscerales, cálculos, etc.

Manantial Hopital.—Afeccion es de las vías digestivas, pesadez de estómago, digestiones difíciles, inapetencia, gastralgia, dispepsia, diabetes, etc.

Aguas minerales Bragueros y objetos de goma Duchas

3.—Plaza del Mercado.—3

SE NECESITA un oficial de Barbero. En esta Administración darán razón